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Ад куль ідэя?
За дзей ні чаць у бяс плат най 

пе ра воз цы марш рут ныя так сі 
пра па на ваў дэ пу тат га рад ско-
га Са ве та, стар шы ня ка мі сіі па 
пы тан нях са цы яль най сфе ры, 
спра вах мо ла дзі і ве тэ ра наў 
Сяр гей МА ЗАЙ ЛА. Ён рас ка заў, 
што да ве даў ся аб та кой іні цы я ты-
ве з ра сій скіх тэ ле ка на лаў. І па ду-
маў: а ча му не зра біць та кі ж бо-
нус для гро дзен скіх школь ні каў?

— У Ра сіі вы дат нік па ка заў 
дзён нік — і едзе бяс плат на. Я са-
браў прад стаў ні коў фір маў-пе-
ра воз чы каў і ка жу: ёсць ідэя. 
Але гэ та ва шы гро шы — хо ча це 
ва зі це, хо ча це — не, — ка жа дэ-
пу тат.

Школь ні каў бяс плат на во зіць 
га рад скі гра мад скі транс парт. 
Да та го ж, усіх. Та кая ўста ноў ка 
дзей ні чае па ўсёй кра і не, але на 
мес цах усё роў на па він ны пры-
мац ца ад па вед ныя ра шэн ні, пры-
чым на ўзроў ні аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў. Та му што бюд жэт, за 
які ад каз ва юць дэ пу та ты, кам-
пен суе транс парт ні кам за тра ты 
на пра езд вуч няў. Та кім чы нам, 
школь ні кі ез дзяць бяс плат на з 
ве рас ня да лі пе ня. Яны па він ны 
мець толь кі за ве ра ную ў шко ле 
да вед ку з фо та здым кам. Што да-
ты чыцца пе ры я ду лі пе ня—жніў-
ня, кошт для бюд жэ ту атры маў-
ся да во лі знач ны, та му ў Грод не 
бы ло пры ня та ра шэн не зра біць 
бяс плат ны пра езд толь кі тым, хто 
на вед вае дзён ныя лет ні кі. На гэ-

тыя мэ ты з бюд жэ та вы дат ка ва на 
16 ты сяч руб лёў.

А вось марш рут чы кам ні хто 
ні чо га кам пен са ваць не бу дзе. 
Больш за тое, яшчэ і па ка раць 
мо гуць за без бі лет ны пра воз. На-
прык лад, спы няе іх пад атко вая 
ін спек цыя: дзе бі лет у па са жы ра? 
Ня ма, маў ляў, едуць бяс плат на. 
Зна чыць, штраф. Па ві нен быць 
«ну ля вы» бі лет. Гэ та свай го ро-
ду стра хоў ка для па са жы ра. Ка-
лі ня ма ні я ка га бі ле та, зна чыць 
па са жыр не за стра ха ва ны, а гэ та 
па ру шэн не за ка на даў ства. Да рэ-
чы, так зва ныя «ну ля выя» бі ле-
ты іс ну юць для не ка то рых ка тэ-
го рый гра ма дзян. Па іх так са ма 
пры ма юц ца ад па вед ныя ра шэн ні 
аб лас ным Са ве там дэ пу та таў.

Ка го па вя зуць?
Ака за ла ся, што вы дат ні каў у 

Грод не ні мно га, ні ма ла — ка ля 
ад ной ты ся чы ча ла век. Дэ пу та ты 
пад лі чы лі, што з пер ша га да чац-
вёр та га кла са дзя цей, як пра ві ла, 
во зяць баць кі. 10 і 11 кла сы — ужо 
да рос лыя, яны бу дуць са мі пла-
ціць. Вы зна чы лі ся, што бяс плат на 
па едуць толь кі ся рэд нія школь-
ні кі з 5 па 9 кла сы. Та кім чы нам 
на бра ла ся дзесь ці 600 ча ла век. 
Гэ та толь кі тыя, хто мае «дзя вят-
кі» і «дзя сят кі» ва ўсіх чвэр цях.

— Вы каз ва лі ся пра па но вы на-
конт та го, ча му ме на ві та вы дат-
ні кам трэ ба да па ма гаць? А ча му 
ім не па спры яць? — за да ец ца пы-
тан нем Сяр гей Ма зай ла. — Дзе ці 
пра цу юць, вы клад ва юц ца, я сам 
ба чу, ка лі пры сут ні чаю на кон-
кур сах у жу ры. Там са праў ды 
ўзро вень, гэ та на ша бу ду чая элі-
та, і ня хай яна атры мае не вя лі кі 
па да ру нак ад го ра да.

Вя до ма, тыя ж вы дат ні кі мо-
гуць бяс плат на ез дзіць і на гра-

мад скім транс пар це, а марш рут кі 
для іх — свай го ро ду бо нус за вы-
дат ную ву чо бу.

Як ад роз ніць вы дат ні каў? Ім, 
па сло вах дэ пу та та, вы да дуць 
ад па вед ныя да вед кі. Праў да, 
спа чат ку пра па ноў ва ла ся зра-
біць, як у Ра сіі — па каз ваць кі-
роў цу дзён нік. Але гэ та бу дзе за-
цяг ваць па езд ку, да та го ж, ёсць 
ве ра год насць, што дзе ці мо гуць 
ка рыс тац ца чу жы мі дзён ні ка мі. 
Та му з'я віц ца да вед ка з фо та-
здым кам і за ве ра ная школь най 
пя чат кай. Ка лі ў звы чай на га 
школь ні ка та кая да вед ка ад-
на — толь кі на пра езд у га рад-
скім транс пар це, у вы дат ні каў іх 
бу дзе дзве — яшчэ і для пра ез ду 
ў марш рут ках.

Пе ра воз чы кі згод ны, 
але...

Як вы свет лі ла ся, тэ ма для 
мно гіх да во лі ня прос тая. У гу-
тар цы прад стаў ні кі фір маў-пе ра-
воз чы каў пры зна лі ся, што па куль 
не ўяў ля юць са бе гэ ты пра цэс у 
поў най сту пе ні. У пры ват нас ці, як 
пе ра во зіць вы дат ні каў пры на-
плы ве па са жы раў? Зра зу ме ла, 
што пе ра ва га бу дзе ад да вац ца 

ме на ві та ім, а не школь ні кам з 
«ну ля вы мі» бі ле та мі.

Так са ма ўзні кае пы тан не: як 
быць, ка лі ў марш рут ку зой дзе 
ад ра зу не каль кі вы дат ні каў? Для 
пе ра воз чы каў та кая сі ту а цыя па-
гра джае стра та мі. Тым больш 
што ез дзіць та кім дзе цям бу дзе 
да зво ле на цэ лы дзень.

— Мно гія кі роў цы бя руць 
школь ні каў і вя зуць бяс плат на, 
ня гле дзя чы на тое, вы дат нік ён 
ці не. Не ка то рыя дзе ці ка жуць, 
што гро шай ня ма, маў ляў, пад-
вя зі це два пры пын кі, мы не ад-

маў ля ем. Але ка лі сён ня ад на го 
школь ні ка бя рэш, заўт ра іх ужо 
цэ лы на тоўп ста іць... Ці не спры яе 
гэ та ўтры ман ству? Ды і да вед ку, 
я лі чу, праз ін тэр нэт зра біць не-
скла да на, — лі чыць пе ра воз чык 
Сяр гей.

Па яго сло вах, у сі ту а цыі з 
бяс плат най пе ра воз кай ня ма ла 
пад вод ных плы няў. На прык лад, 
як час та ву чань па ві нен па цвяр-
джаць, што ён вы дат нік? Як бу дзе 
вы гля даць да вед ка? Яна бу дзе 
агуль на га ўзо ру ці не? З гэ ты мі 
пы тан ня мі па він ны ра за брац ца 
дэ пу та ты. Не аб ход на так са ма 
да лу чыць да раз мо вы ўсіх пе ра-
воз чы каў, рас тлу ма чыць ім усё 
пад ра бяз на. Па куль у марш рут-
чы каў ня ма ла пы тан няў на конт 
но вай ідэі. На прык лад, ці ўсе бу-
дуць ва зіць вы дат ні каў, ці толь кі 
не ка то рыя марш рут ныя так сі?

Як па ве да міў Сяр гей Ма зай ла, 
ра шэн не яшчэ па тра буе ня ма ла 
ўзгад нен няў. Каб яго пры няць, 
трэ ба абы сці не адзін ка бі нет, 
а мо жа, з дзя ся так. І толь кі пас-
ля гэ та га пы тан не бу дзе вы но-
сіц ца на раз гляд се сіі аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў. Як хут ка ўсё 
за вер шыц ца, па куль не вя до ма. 
Ве ра год ней за ўсё, гэ тая іні цы я-
ты ва пач не пра ца ваць з на ступ-
най, дру гой чвэр ці.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 
фота аўтара.

У Го ме лі пра фі лак тыч ная ак цыя 
«Бяс печ ная да ро га ў шко лу!» стар та ва ла 
на пло шчы Паў стан ня. Там ін спек та ры 
ДАІ ўру ча лі школь ні кам — па са жы рам 
транс парт ных срод каў кан цы ляр скія 
пры ла ды. Пе на лы, на бо ры алоў каў, 
аль бо мы, а так са ма свят ло ад бі валь ныя 
эле мен ты і тэ ма тыч ныя па мят кі пра 
бяс пе ку да рож на га ру ху аба вяз ко ва 
спат рэ бяц ца дзе цям на пра ця гу 
на ву чаль на га го да. Ад на ча со ва з ма лы мі 
і да рос лы мі пра во дзі лі ся пра фі лак тыч ныя 
гу тар кі аб пра ві лах па во дзін на да ро зе.

Ін спек тар ад дзя лен ня па агі та цыі і 
пра па ган дзе ДАІ УУС Го мель скай воб-
лас ці Да р'я СМА ЛЯК рас ка за ла, што ка ля 
ад ной з вя лі кіх кра маў у аб лас ным цэнт ры 
прай шла су мес ная ак цыя Дзяр жаў та інс-
пек цыі, Са вец кай ра ён най ар га ні за цыі Бе-
ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа і 
на ву чэн цаў шко лы № 43:

— Пад час пра вя дзен ня ін фар ма цый на-
пра фі лак тыч най ак цыі «Па да ро зе ў шко-
лу» школь ні кі не толь кі ўру ча лі мі на кам 
па мят ку пра асно вы бяс пе кі на да ро зе, але 
і пра па ноў ва лі ад ка заць на не каль кі пы-
тан няў вік та ры ны. Усе, хто ха цеў, маг лі па-
кі нуць на стэн дзе свае па жа дан ні ўдзель-

ні кам да рож на га ру ху. Да рэ чы, і тут бы лі 
па да рун кі: ша ры кі з па ра да мі і флі ке ры.

Ця пер у аб лас ным цэнт ры пра хо дзіць 
ак цыя Дзяр жаў та інс пек цыі «Бяс печ ная 
да ро га ў шко лу!». На пра ця гу тыд ня су-
пра цоў ні кі ДАІ кант ра лю юць пе ра воз ку 

дзя цей у аў та ма бі лях. Тым кі роў цам, што 
пе ра во зяць дзя цей без па ру шэн няў і з вы-
ка ры стан нем утрым лі ва ю чых пры лад, до-
раць су ве нір ную пра дук цыю, а ма лень кім 
па са жы рам — кан цы ляр скія пры ла ды да 
шко лы.

Між тым су пра цоў ні кі ДАІ Го мель шчы-
ны на па тэн цый на не бяс печ ных пе ша ход-
ных пе ра хо дах, а так са ма ка ля ўста ноў 
аду ка цыі іні цы я ва лі на ня сен не да рож най 
раз мет кі, якая па він на са дзей ні чаць псі-
ха ла гіч на му стрым лі ван ню хут ка сці ру ху 
транс парт ных срод каў.

Ця пер ка ля шко лы № 72 па ву лі цы Га ла-
вац ка га ў Го ме лі і по бач з Азер шчын скай 
шко лай № 1 у Рэ чыц кім ра ё не пра ез ная 
част ка ві зу аль на зву жа ец ца. Та кая ме ра 
так са ма змян шае ве ра год насць не санк цы-
я на ва най пар коў кі транс парт ных срод каў 
блі жэй чым за 15 мет раў ад пе ша ход ных 
пе ра хо даў. Хут ка ана ла гіч ная раз мет ка з'я-
віц ца і на ву лі цы Кар по ві ча, ка ля ся рэд няй 
шко лы № 11 у Го ме лі, а так са ма по бач з 
не ка то ры мі шко ла мі ў Ма зы ры.

Ак цыя «Бяс печ ная да ро га ў шко лу!» па-
доў жыц ца да 31 жніў ня, а ўжо 2 ве рас ня 
су пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек цыі пры муць 
удзел ва ўра чыс тых лі ней ках, пры све ча-
ных но ва му на ву чаль на му го ду. Вя до ма ж, 
яны не толь кі па він шу юць школь ні каў са 
свя там, але і на га да юць пра са мыя га лоў-
ныя пра ві лы бяс пе кі на да ро зе.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
Фо та атры ма на ад прэс-служ бы УДАІ 

УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма.

РАЗ МЕТ КА КА ЛЯ ШКОЛ
Аб пра ві лах бяс печ ных па во дзін на да ро зе на пя рэ дад ні но ва га на ву чаль на га го да 

на па мі на юць су пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек цыі

ЦІ КА ВАЯ ПРА ПА НО ВА

 Ка мен та рый дэ пу та та
Але на АЛЯХ НО ВІЧ, ды рэк тар шко лы № 28 го ра да Грод на, 

дэ пу тат га рад ско га Са ве та дэ пу та таў:
— Што да ты чыцца зайз драс ці з бо ку ін шых вуч няў, мож на ад ка-

заць так: а што ім пе ра шка джае ву чыц ца доб ра? Не ка то рыя прос та 
не пры кла да юць для гэ та га да стат ко ва на ма ган няў, та му і не мо гуць 
раз ліч ваць на пры ві леі.

Наш пе да га гіч ны ка лек тыў вель мі ста ноў ча ста віц ца да гэ тай 
іні цы я ты вы. Ідэю пад тры ма лі і баць кі. Лі чым, што гэ та бу дзе спры-
яць яшчэ боль шай па спя хо вас ці вуч няў. Гэ та зда ро вы, нар маль ны 
сты мул. Як у кож най ра бо це — чым лепш ча ла век пра цуе, тым у 
яго больш шан цаў на ма тэ ры яль ныя за ах воч ван ні. Лі чу, што гэ тую 
ка тэ го рыю вы дат ні каў мож на бы ло б па шы рыць і ўклю чыць сю ды 
пе ра мож цаў аб лас ных і рэс пуб лі кан скіх алім пі яд, кан ды да таў і 
май строў спор ту. Пе ра мо гі, якія яны пры но сяць, вель мі знач ныя.

БО НУС ДЛЯ ВЫ ДАТ НІ КАЎ
У Грод не дэ пу та ты пра па ну юць вы да ваць у марш рут ках «ну ля вы» бі лет

Ака за ла ся, 
што вы дат ні каў 

у Грод не ні мно га, ні ма ла — 
ка ля ты ся чы ча ла век.

Вуч ні-вы дат ні кі змо гуць ез дзіць у марш рут ных так сі бяс плат на. 
З та кой пра па но вай вы сту пі лі дэ пу та ты Гро дзен ска га 
га рад ско га Са ве та дэ пу та таў. Іні цы я ты ву га то вы пад тры маць 
і фір мы-пе ра воз чы кі. Каб ез дзіць бяс плат на, школь ні кі па він на 
па ўсіх прад ме тах за чвэрць мець толь кі «дзя вят кі» і «дзя сят кі».


